

新疆库车发现安西都护府副都护尹公墓 弥补了相关文献的阙失

实证唐代中央政权有效治理新疆



库车市友谊路墓群发掘出土的武士
泥俑(新疆文物考古研究所供图)

记者从2月8日在京举行的2025年新疆考古工作汇报会上获悉,新疆库车市友谊路墓群发掘出土一座唐代长斜坡墓道砖室墓,通过对墓志铭文的释读,明确墓主是安西副都护尹公,填补了龟兹地区唐代中后期安西都护府官员墓葬的考古空白。

发现:龟兹故城唐墓志记载安西都护府所在

汇报会公布了库车市友谊路墓群等“实证历代中央政权有效管辖治理新疆”考古新发现。这一新发现揭示了唐代中期中央政权在新疆的治理体系,弥补了相关文献记载的阙失。

友谊路墓群位于库车市龟兹故城东墙外,2007年以来清理出春秋战国至宋元时期墓葬2200余座。

2025年清理的一座长斜坡墓道砖室墓,墓室内出土一盒墓志,志盖阴刻篆书4行16字:“唐故四镇支度判官侍御史尹公墓志铭”。

志文明确记载墓主官职履历,最后官职为安西副都护,是唐代西域高级别军政长官之一。

墓志载尹公卒于“贞元七年三月廿一日”,次月十四日安葬于“都护府城东乌垒原”。该墓位于库车龟兹故城东100米处,实证龟兹故城是唐安西都护府所在。

意义:南疆地区目前唯一唐代砖室墓

公元640年,唐在西州(今吐鲁番一带)设立安西都护府管理西域,后又将治所迁到龟兹,管辖龟兹、于阗、疏勒、焉耆(或碎叶)四镇,有效巩固了唐中央政权对西域的治理。

北京大学考古文博学院教授沈睿文认为,尹公集军政与监察于一身的官职配置,适配安西都护府“军政合一”治理需求,同时墓主4米见方的墓室规制严格遵循中原墓葬制度“官葬分区”原则,印证安史之乱后西域仍传承沿用中原丧葬礼制。

库车市友谊路墓群考古项目负责人阿里甫江·尼亚孜介绍,这是目前新疆南部地区发现的唯一一座唐代砖室墓,为实证唐中央政权对新疆有效管辖治理提供了重要的考古证据。

库车市友谊路墓群位于新疆阿克苏地区,2007年至2025年,新疆文物考古研究所为配合基建在此进行了5次考古发掘,累计发掘墓葬2200余座,出土各类文物2800余件(组)。

据新华社

2026年圆明园新春游园会开幕

2月7日,游客在圆明园文创展示中心拍摄马年文创产品。

当日,一场为期四天的新春“花事”拉开2026年圆明园新春游园会序幕。今年圆明园将皇家园林的传统“花事”融入现代生活,将古典园林、文化艺术与新春喜庆、互动体验深度结合,打造出游园新特色。新春游园会将持续至3月3日。

新华社记者 罗晓光 摄



铁路部门引导错峰出行

春运期间非热门线路票价最低2折

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月8日全国铁路发送旅客1325万人次,加开旅客列车1688列,其中在京广、京沪、京哈等主要高铁通道增开夜间高铁列车,对春运部分非热门线路车票实行最低2折优惠票价,为旅客出行提供更多选择。

春运期间,铁路客流具有明显的单向特征。铁路部门充分发挥市场化票价机制作用,在部分非热门线路推出打

折优惠措施,最低折扣2折,既让旅客得到更多实惠,拥有多样化出行选择,也能通过价格杠杆有效调节客流,引导旅客错峰出行,促进铁路运输资源充分利用,推动春运客流“双向奔赴”、更加均衡。

比如节前,2月10日至16日K822次信阳至深圳东硬座打2折、全程42.5元,2月11日至14日D4420次宜昌东至上海虹桥二等座打3折、全程149元,2月12

日至13日G4404次沈阳北至北京朝阳二等座打2折、全程76元;节后,2月20日至22日K4041次北京至吉林硬座打7折、全程103.5元,2月20日至21日G4945次南京南至贵阳北二等座打2.7折、全程244元。

截至2月8日8时,铁路12306已累计发售春运期间车票超1.5亿张。

据新华社

克罗地亚新生儿人数 多年来首次增长

在经过多年下降后,克罗地亚新生儿人数2025年首次出现微弱增长。政府官员认为,这是克政府出台多种鼓励生育措施起到了成效。然而,人口学家警告说,这一变化并不意味着下降趋势扭转。

克罗地亚媒体2月8日援引克国家统计局的初步数据报道,克罗地亚2024年新生儿人数为31858人,而2025年为32385人,结束了多年来新生儿人数持续下滑的局面。

克罗地亚人口和移民部长伊万·希皮奇表示,新生儿人数增长是政府的人口政策有了成效,比如增加育儿假和津贴等,这些政策让年轻父母更有意愿让家庭“扩员”。

克罗地亚人口为380多万。据欧盟统计局预测,到本世纪中叶,克罗地亚新生儿可能降至每年2.5万人,而死亡人数预计为每年5万人。

据新华社

韩国非洲猪瘟疫情蔓延

韩国媒体2月7日报道,京畿道抱川市一家养猪场当天确认出现非洲猪瘟病例。这是2026年以来该国报告的第8起非洲猪瘟疫情。相关政府部门决定在全国加强防疫措施,防止疫情扩散。

据韩国中央灾难安全对策本部通报,新确认疫情的养猪场位于首尔以北,饲养约8800头猪。为防疫情扩散,防疫部门已派遣应急防疫组和流行病学调查组进驻该养猪场,实施出入管控、消毒作业和流行病学调查,并计划采取扑杀措施。由于该养猪场已处于重点防疫管控区域,中央灾难安全对策本部暂不打算对周边所有养猪场及相关设施发布“禁运令”。

1月17日,位于韩国东部的江原道江陵市报告该国今年首起非洲猪瘟疫情。此后,京畿道安城市和抱川市等地相继出现疫情。

受非洲猪瘟疫情等因素影响,近期韩国猪肉价格有所上涨。数据显示,截至1月28日,猪五花肉零售平均价格为每100克2691韩元(约合12.8元人民币),较去年同期上涨6%。

据新华社